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ferási hirdetmény.
I kir. végrehajtó által köz­
tit. miszerint néhai Zacha- 
t> kir. törvényszéki volt 
|y játékához tartozó házi- 

:y és ruhanemüek, konv- 
. tagjiipák. könyvek s
-aguk í. 1875. május hó 

|2-ik napjain, mindenkor d. 
(slufári 3 órakor kezdetét
pl vám is ár verésen, varr 
. számú háznál, azonnali 

‘tés mellett el fognak

ezen. 1 -Tő. május 2.
Török Péter,

bír. végrehajtó.
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Előfizetési árak:
Helyben ee postán küldve;

I ram

Egy évre 10 frt — k 
Fél évre 6 „ —

*
% érre 2 frt 50 kr. s 
Egye« szMn 10 „ *

Előfizetési pénz s mieden közlemény: $
Fbpiacz, Vecsey-ház földszint \ 
a szerkesztőségbe bementre küldendők. ^

Előfizethetni helyben: |
Telegdi K. Lajos könyvkereske- £ 
désében s a szerkesztőségnél.— Egyébütt > 

a postahivatalok utján.
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DEBRECZEN
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

A debreczeni és hajdu-böszbrményi „függetlenségi párt“ közl9$
Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton

Kedd, május 4.

Hirdetési díj:
Ötkaeábes petitsorért 8 kr.

Nagyobb terjedelmű, mint szinté* több ;
izbeli hirdetések, alku szerint a leg- <

olcsóbb árért: }
Bélyegdij: minden beigtatásért külön t

80 kr.
,Nyilt-tér6-en megjelenő közlemény ét- <

hasábos sorra 15 kr. ;
Név- vagy bémentetlenül beküldött kői- '
iratok nem vétetnek tekintetbe. — Úgy 

szintéi kéziratok sem adatnak vissza. '
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Meghívó.
A debreczeni első választókerü­

let (csapó-péterfiautcza) azon tisz­
telt polgárai, a kik a régi baloldal 
elveitől még nem tántorodtak el, 
tisztelettel felhivatuak, hogy folyó 
hó 6-án, áldozó csütörtökön délelőtt 
10 Órakora függetlenségi párt 
kerületi szervezkedő közgyűlésére 
csapóutczán M. Szabó Józset 
395. számú házánál megjelenni szí­
veskedjenek,

Hazafias tisztelettel Debreczen- 
ben, 1875. május 2.

Az ideigl. központi bizottság.
*

Felhív á s.
A debreczeni második választó- 

kerület (hatvan-piaczutcza) függet­
lenségi párti polgárai, a kik eddig 
vallott baloldali elveiket továbbra 
is fen kívánják tartani, folyó hó 6-án, 
délelőtt 10 Órakor kerületi szervez­
kedő közgyűlést tartanak hat- 
vanutezán Szalay József 1527. 
szánni házánál.

E gyűlésre az elvhü baloldali, 
függetlenségi és 48-as párti polgá­
rokat hazafias tisztelettel meghívjuk.

Debreczen, 1875. máj. 2.

Az ideigl. központi bizottság.

Magyar gazdálkodás.
Mennyire vonzó a közvagyonban 

szabadkezüleg gazdálkodni, mutatja a 
inuidiijiiapi tapasztalatok között a nem­
zeti színház intendaturájának botrányos 
eljárása: mutatja különösen a hazánk­
ban építtetett vasutaknál felmerült csa 
ládi érdekek miatti önkénvü gazdálko­
dás, a hol a képviselőház világos elha 
tarozásai ellen a vonalak megváltoztatva, 
nagy mérvű költség halmozásával lettek 
kiépítve; mutatja a vállalkozókkal — 
több esetben a verseny kizárásával — 
sziir alatti egyezmények folytán az or­
szág terheld felrovott 110 millióra emel­
kedett követeléseken kívül a keleti vas­
útnál történt, nyilvánossá lett pénzsik­
kasztás és pazarlás; mutatja a tény, — 
hogy míg Magyarországra ezek miatt 
már is 30 millió teher nehezült, a volt 
miniszterek némelyike palotákat építte­
tett , milliomait szaporították, mutatja 
amaz őszinte kívánsága a jelenlegi köz­
lekedési miniszternek, hogy a vasuttár- 
sul&tok — al ipos vagy alaptalan — igé­
nyei kielégítésére, melyek még ma is 
47 millióra tartanak számot — a törvény- 
hozástól feltétlen felhatalmazást kérnek.

Meddig fog még e derűre borúra 
gazdálkodás tartani az ország vagyoná-

A „DEBRECZEN“ tárczája.

A bukott vőlegény.
— Beszély. —

Kállay Istvántól.
Világot teremt magának az emberész, 

méh ben önmaga alattvaló, parancsnok és isten. 
Önmaga kormányozza saját világát mint isten 
az örökké rontó és tenyésztő erőt a terem- 
tettségben. A világ, mint emberész alkot ön­
számára ; a tudomány, mely a világban dönt és 
alkot, rombol és teremt, mint a korszellem, 
ez emberész fölött kivont fegyverrel őrködő 
gigász jónak látja.

Nem emelkednek-e ma is szigetek a 
mérhetetlen Óceán ól? nem sülyednek-e he­
gyek vissza a föld méhébe, honnan a minden­
ható legyen szavára felütötték kopasz fejeiket?

Amint e változások megvannak az anyagi 
világban, ugv meg vannak a szellemiben is.

Hányféle tanok semmisültek meg s vesz­
ték érveiket, midőn hatalmasabb ész tartá 
markában a kormány gyeplőit ? ! Hogyan, di­
adalmaskodók Kopernik a régibb kor csillagá­
szatán, hogyan Fulton, a vitorlás dereglyéken ?

Az emberész által alkotott világ másik 
alakja: a költészeté, midőn a szellem a kép­
zelet titkos régiója magasságából előkutatja az 
igazság legdrágább gyöngyeit, de ez is csak 
úgy valódi, ha tudomány gyémántja ragyog a 
költészet gyűrűjében, Gyakran letaszigálja a 
kor a költőket a dicsőség székéből, a mint 
több anyagot bir egyik vagy másik a tudomány
világából.

ban? meddig fogják még az adózók tér 
hét ily számítás nélkül növelni?

Nem látják-é az állam kormányosai 
naponként felmerülő nyomorát a nép­
nek, a különben tevékeny, szorgalmas 
munkás osztálynak, az éhhalál iszonyait 
megelőzve — napirenden levő önmaga 
és családja meggyilkolásában ?

Midőn a pénz hazánkból kiszivat- 
tyuztatik ezer utón, hogy hazánkban 
nem maradhat pénz végre a legszüksé­
gesebb táplálkozási czikkekre sem: ily 
helyzetben meg kell akadni úgy az ipar, 
mint a kereskedelem forgalmának. Ha 
már sem a földművelés, sem az ipar és 
kereskedelem nem hozza be az állam- 
háztartásra kívántatott egyenes adót: mi­
ként lehet kívánni azt, hogy egyesek ál­
tal könnyelműen elpazarolt állami pén­
zekért a haza polgárai terheltessenek ak­
kor, a mikor a polgárok nagy része 
legszükségesebb kellékeiket sem bizto­
síthatja maga és családja számára?

A közlekedési miniszter fentebbi ki 
vánsága volna, hogy egyedül tőle füg 
jön a vasutak igényei kielégítése; a mit 
ő alkalmasint végre is hajtana, ha a ki­
egyezett összegeknek millióit az ország 
polgárai befizetik. De miután azt befizet­
tetni a mai viszonyok szerint lehetetlen, 
úgy arra ismét 15—20%-os kölcsönt kel­
lene kötni, ennek kamatja ismét óriási 
teherként nyomná a haza polgárait, míg 
a tőke törlesztetlen fenmarad.

Ha eddig vártak vasutaink, várja­
nak még tovább is igényök kielégítésé­
vel ; várhatnak is, mert igényök nagyobb 
része képzeleti lévén, jogossá soha sem 
válhat, — nem pedig azért, mert nekiek 
nem volt szabad a képviselőház által 
megállapított terveken változtatni; és ha 
változtattak, akár miniszter, akár más 
befolyásos egyének kívánatéra: követe­
léseket csak is azon egyének ellen for­
málhatnák, a kik a törvényhozáson kívül 
őket felhatalmazták.

Ha mégis az állam tekintélye meg­
őrzése tekintetéből azon igények kielé­
gítését az országgyűlés elvállalná: ennek 
kimondásakor egyidejűleg hatá­
rozni lesz hivatva a felett is, 
hogy ama terhek közvetlen 
okozóit — elkövetett hibáik, 
tévedéseikből származott ká­
rosításért kereset alá vegye.

Amaz igények kielégítését pedig 
semmi esetre sem lehetne előbb érvé­
nyesíteni, mint a mikor az önálló 
magyar bankjegyekkel már 
fizetni lehet. Akkor is csak a 
törvényhozás által megros­
tált mennyiségben.

— Kassán igen szépen sikerült a felső­
magyarországi ellenzék gyűlése. Részletekről 
még e sorok írásakor nem értesültünk. De a 
siker nagyságát jelzi már az is, hogy a kor­
mánylapok tudósítói nincsenek megelégedve 
a gyűléssel.

— Báránd, május 3. (A .Debreczen“ szer­
kesztőjének.) A Bárándon f. évi pünköst 2-ik 
napjára tervezett, lapok utján ugyan még nem 
közlőit, de a közeli vidéken már tudva volt 
zászlószentelési ünnepély, közbejött akadályok 
miatt bizonytalan időre elhalasztatott. *) S i- 
m o n Mihály.

— Minisztertanács tartatott tegnapelőtt. 
Ebben részt vett Mazuranics horvát bán is. A 
bel, pénz és honvéd, ügyérek több előterjesz­
tést tetH:.

— Kormánylapok azt biresztelik, hogy 
a „függetlenségi párt“ C s a n á d y Sándor 
ellen B.-Ujfaluban követjelöltet állít fel. Ha­
tározottan megczáfolhatjuk e bírt. — Ilyesmi 
senkinek se volt gondolatában. A közjogi el­
lenzék a jövő választáskor nem fog egymás 
ellen küzdeni.

— A három császár találkozásáról sokat 
beszélnek főleg a külföldi lapok. De e fair 
alaptalan.

— Lázár Mihályról, a háromszéki fő­
ispánról örömhír hallik. Lemondott.

— A záloglevélbirtokosok jogainak meg­
védése tárgyában a kereskedelmi minisztérium 
már régebben készített egy törvényjavaslatot, 
a nélkül azonban, hogy ennek végleges szövege 
iránt megállapodás létesülhetett volna. A ne­
hézség, különösen a körül forgott, vajon a 
záloglevelek kiadására jogosított társulatoknál, 
úgy mint Ausztriában, a kormány egy biztos 
által gyakorolja-e az ellenőrzési jogot, vagy 
pedig a törvényben meghatároztassanak azon 
föltételek, melyek ily értékpapírok kiadatásá­
nál szorosan megtartandók. Az e tárgyban 
utóbbi időben a kereskedelmi- és igazságügy- 
miniszteri közegek közt folytatott tárgyalás 
azon megállapodásra vezetett, hogy a kormány- 
biztos mellőztetvéo, a záloglevelek biztosítá­
sára a törvényben határozott intézkedés tör­
ténjék. Az ezen értelemben szövegezett tör­
vényjavaslat, legközelebb minisztertanács elé 
kerül.

kell előbb tisztába jönnünk, — ha a tervnek 
akár mellette, akár ellene akarunk szó- 
1 a n i.

Hogy a város érdeke a főszempont, ezt 
talán mindenki elismeri.

Annyit már látunk, bogy a befásitás- 
ból semmi nem lesz, — mert ha e 
részben akartak volna valamit tenni, — akkor 
már a munkálatnak folyni kellene.

így a közgyűlési határozat elejtettnek te­
kintendő, mivel nincs ember, a ki azt fogana­
tosítsa.

A megtörtént dolgot meg nem történtté 
tenni senkinek nem áll hatalmában. Eredmény­
telen volna tehát most már akár a befásitás 
mellett, akár ellene szót emelni. — Ugyde a 
kérdésnek ilyetén megoldása társadalmi éle­
tünkre nem a legkedvezőbb világot de­
rűé.

Fontes kérdésekkel ily könnyedén elbánni 
nem volna szabad.

Node már hiába ütnők a vasat. — Mert 
hiszen az emlékkerltársulat is, úgy látszik, — 
megbánta terveit. Azért nem foganotositá a 
határozatot.

Ha ezt kívánja a város érdeke, miért ne 
nyugodnánk bele ?!

— Uj Mucius Scaevola — a szent lélek 
rendeletére. — Egy értelmes arczu, elég tisz­
tességesen öltözött férfiút vittek a Rókus-kór- 
házba. Roppant seb volt balkarján, úgy hogy 
valószínűleg egész karját le kell majd metszeni. 
A doktorok kérdezősködtek, ki okozta ezt a 
nagy bajt? — hol van a gonosztevő, ki ily 
nagy bűntényre képes volt? — Valószínűleg 
fogva van már? — A férfi, kinek karja vér­
zését alig lehet eláliitani, sápadt arczczal, 
gvengülten, hanem egész biztos hangon 
mondá: „Az a gonosztevő én vagyok!“ — 
Mindnyájan összenéztek és kérdőleg tekintet­
tek egymásra. A férfin tovább folytatta: „Álmod­
tam, hogy a szent lélek azt kívánja tőlem, 
vágjak bele erősen baikaromba, mig a vér el­
borít. Megcselekedtem. Istennek ellentmondani 
nem szabad, ha a szentlélek isten is. Nyugod­
tan fogadom, bár levágják karomat.“ — Az 
orvosok csodálkoztak, néztek, hanem az em­
ber egészen egész nyugodtan mondá: „Hiába 
néznek rám: nem vagvok bolond!“

mentek el, az még nem tudható, — hanem a 
kikről „kitudódott* a költözési hajlandóság, — 
azok szépen visszatartattak; mintegy tizen­
négy nő, köztük pár férjes menyecsae, nem 
vehetett búcsút a daliás huszártól, az elmasi- 
rozás szomorú pillanatában, s annál kesésbé 
kísérhető el, ülvén a hűvösön, a város házá­
nál. Népünk erkölcsi sülyedésének szomorú 
tanúsága ez is, mert az említett, letartóztatott 
nőszemélyek, — nem tartoznak mind az u. n. 
söpredékhez, hanem többnyire tisztességes pol­
gári szülök gyermekei.

r. 1.

, — V*dekt hírek. — Csökmőn január
5-én özv. Török Istvánná hirtelen meghalt. Ápr. 
24-én sok nyomozás után Osváth Pál csendbiz- 
tos kisütő, hogy a gazdag nőt szolgája és egy 
juhász fojtották meg. Mindkettő már tettét be 
is vallá. Szegeden a minap oly csőd lett be­
szüntetve, mely még 1818-ban nyittatott meg. 
Kassán a gyújtogatás egymást éri. Czibakházá- 
nál a Tisza a töltést elszakítván, 4000 hold fold 
viz alatt van. Trefort miniszter Sz.-Fehérvá- 
rott ünnepélyesen fogadtatott. A szegedi ipar 
és terménykiállitás iránt rendkívüli érdekeltség 
mutatkozik. Pozsonyban nagy tetszés közt ven­
dégszerepei Lendvayné.

— Az első nő-tudor Magyarországban
Kalocsa Róza asszony lesz, ha a bölcsészeti 
tudor! czim elnyeréséhez szükséges föltételek­
nek eleget tesz. Legalább ily értelmű végzést 
kapott a t. asszony az egyetemi kartól ez 
iránti folyamodására. Most tehát nem marad 
egyéb hátra, mint letenni az érettségi vizsgá­
lót az összes gymnáziális tantárgyakból, — 
ezután 3 évig látogatni az egyetem bölcsé­
szeti fakultását s végül egymásután letenni a 
szigorlatokat. Mindezek szerencsés kiállása 
után aztán semmi akadály nem áll útjában 
annak, hogy a budapesti egyetem alma ma­
lőrjének első promoveáit leánya Kalocsa R. 
asszony legyen. Egy kis türelem kell hozzá, 
annyi bizonyos.

Ismnt más változata sz emberész által 
alkotott világnak az álszinüség. Valamely csa­
lást szilárd következetességgel keresztül vinni: 
ez a legdusabb kamatozó szellemi tőke. Sokan 
ugylátszó nyugalomban élnek általa; lelkiösme- 
tük azonban olyan, mint a bullám tálán tenger, 
melynek ezrei élethaiál tusában vérzenek.

Mondják, hogy az ember kis világ a 
nagy földön. Ha igaz, mért ne lehetne az ész, 
a szellem, isten e kis világban ? Istene ő az 
ember lényének, képviselve az utolsó Ítéletet, 
az öntudat"jutalmazá-a és büntetésében; kép­
viselve a feltámadást, a keletkező gondolatok­
ban, egyik a másik romja felé ütvén diadallo­
bogóját, hogy övé legyen az élet, képviselve 
az örökkévalóságot, meg nem halván sóba. A 
természeti szervetlen testek is lassanként 
szervesedésbe mennek át.

Az észnek ily természeténél fogva, meg­
foghatók az azzal történő visszaélések. A tár­
sadalmi rend. béke, jólét, midőn szellemi visz- 
szaélések által fenyegettetik, — az ily szellem 
birtokosának ártalmatlanná tételére gondolták 
ki a törvényt.

A ki egyszer belépett a börtön ajtaján, 
száz Duna sem mosná tisztára becsületét.

L
Leszállt az éj, mintha óriás holló terjesz­

tette volna ki sötét szárnyait a félvilág fölött. 
Csillag se ragyogott a fellegrubába öltözött 
égen, bogy az éj sötét méhén biztosabban fo­
ganhasson a gonoszság és a bűn. Óh sötét éj, 
boldog üdítő álomban ringatod a nyugodt ön­
tudatot, mig a cselszövény titokban szövi háló­
ját, hogy a kitűzött zsákmány annál biztosabb 
legyen.

** város utczáiu, dühös téli széllel csa-

A befásitás kérdéséhez.
Debreczen, május 4.

(J. K.) Nagy tűzzel neki kezdtünk, hogy 
a piaczot befásitjuk. Még az idén hozzá fogunk 
a munkához. Erre nézve megvolt a közgyűlési 
engedély is.

És maradónk, a mint voltunk.
Igaz, hogy érdeklett körökből élénk moz­

galom indult meg a befásitás megvalósítása 
ellen. Mindenik irányban tekintélyes férfiak 
működtek.

Hol van tehát az igazság?
Mentsen isten, hogy valamelyik fél ellen 

szóljunk. Nekünk csak a közérdekkel \an dol­
gunk.

A befásitás! mozgalomból azonban igen 
különösen Ítélhetnék meg közönségünk közvé­
leményét.

Eldöntetlen maradt a kérdés, hogy vajon 
a piacz befásitása a városnak előnyére vagy 
hátrányára lett volna-e ? — Pedig e kérdéssel

*) Kéretik az „Egyetértés és Magyar Újság“ és 
a „Nagyvárad“ is a fentebbi sorok közlésére.

tázik a bakter, hóna alá szorítva lámpáját, 
megeresztve torkának hatalmát, hogy az ébren 
levőknek túlinkra adja az éjféli óra elhang­
zását.

Elcsöndesült minden emberi zaj, mintha 
küzdelmeit a megújulandó nappal nagyobb erő­
vel akarná folytatni, — csak egy-egy nyitva fe­
ledett kapu, vagy ablaktabla űzött csattogó já­
tékot az üvöltő szélben.

A hol még fenvannak, nagy elvétve a vá­
ros utczáiban: ott vagy a fájdalom viraszt szen­
vedő betege fölött, vagy a családi vigalom 
örömzaja tartja ébren a békés polgárokat.

Ki gondosan vizsgálná a város legfénye­
sebb palotáját, melyben az építészet remekei 
mintegy a netovábbig öszpontosulva vannak: 
vehetne észre az ügyetlenül bezárt s elfüggöny- 
zött ablakon át halavány lámpafényt, mely mint 
szentjános bogárka sírok odúiból gyengén hatná 
meg szemeit.

Két férfi van még ott ébren, nagy világos­
sága lámpa mellett: félhizásu termetén, vörös 
hajjal s szakállal környezett arczain szürke sze­
mein, ravasz nyugtalanság ömlik át egyikének; 
mohó vágygyal markolva meg az alacsonyabb 
barna piros szakálatlan-arczu s fontolt tevé­
kenységet ígérő ifjú társától nyújtott ivekben 
álló bankjegycsomagot, melyet ez éppen most 
húzott elő, egy nyitott fali szekrényből, hol egy 
egész alakjában szemlélhető bankjegysajtó ti- 
lalmaskodék.

— lm kétszázezer forint Jónás! — mond 
az alacsony, — eddigi eljárásodban nem talál­
tam semmi okot, mely irántam! bizalmatlanság­
gal vádolna, — úgy hiszem, te sem emelsz pa­
naszt ellenem, midőn e pénznek felét neked 
ajánlom, bármi dologban értékesítsd is azt. Tu­
dod barátom, jelen korunk az ügyeseknek arany-

— A magyar fővárosból. A nő- 
képzőegylet majálisa fényesen sikerült, Koburg 
herczeg nejével együtt Jelen volt a mulatságon. 
Egervári Potemkin Ödön eljárási ügynöksé­
get nyitott dohányutcza 12. sz. alatt. A budai 
Ganz-vasöntőde megrendelést kapott a hires 
Krupp-gyártól, 5300 darab gránát készítésére. 
Vetter Antal altábornagy a „Természet bölcse­
leté“ czimü munkát ir. Egy iparlovag a vi­
dékieket azzal csalja, hogy ő a különböző mi­
nisztériumoknál ügyeik keresztülvitelét — tér 
mészetesen illő honoráriumért — biztosítja 
A jó madár nem került még léj.re. A közvágó 
intézet házgondnoka K a j d á n Miklós meg 
halt.

V i ti é k.
— A „Debreczen“ levelezése. —

H a d h á z, május 3.

T. Szerkesztő ur ! A városunkban állomá­
sozott huszárság a múlt hét végén más állo­
másra költözvén át, — velük együtt igen sok 
nő el akarta hagyni kedves szülőföldét 
gyöngylegények kedvéért. — Hogy mennyien

bánya; nekünk mibe sem került a mint eddig 
van, jegyeink oly híven találtak, hogy a leg- 
müértőbbeknek is dolgot ad a felismerés, mind 
azáltal okosan bánjál velük, együgyü néptől 
igyekezzél vásároltatni, akkor szerencse követ.

— Nincs szükségem intéseidre, a te sor­
sod az én sorsom, a te javad az én javam, 
hogy ne lennék elővigyázó. Megtanultam már, 
hogy a pénz szükséges, mint szomjasnak az 
ital. éhesnek az étel, sötétben járónak a vezér­
fény; csak nevetjük, ki fárad és izzad, hogy 
falat kenyere s egy pohár bora naponta kijus 
son. Kárt sem teszünk ezzel senkinek, nemde? 
elneveté magát ravaszul, mintha a legközelebbi 
vidéki vásárra hajtandó szarvas és szarvatlan 
jószágcsapat már udvarán állana.

— Bizonyosan nem, — viszonz az ifjú 
Robi — mindössze is mi ketten teszünk egy 
államot s kormányt. Mig apám s nővérem nyug­
szanak, nem vétek addig a fiúnak, kalandok és 
dicsőség eszköze után vetni szemeit. Nem is 
sejti apám könnyű keresetemet, midőn csodál 
kozik szerzett birtokaimon, játékasztalnál nyert 
pénzbelinek hazudom azokat, melyek úgy is az 
ő erszényének kifolyásai. Tisztességes hazug­
ság nem vétek. Hanem ismételve kérlek, légy 
ügyes; kevés idő múlva bekövetkező menyeg­
zőmre szükséges a fény, — titkáromul annak 
utána is megmaradhatsz.

Azután a gépet tartalmazó fali szekrényt 
igyekeztek gondosan elzárni, hogy a bankjegy­
gép létezéséről ne tudjon senki semmit.

A fali szekrény egy rejtek ajtó által té­
tetett felismerhetienné. A závár rugója, a pad- 
latnak egy fölvehető négyszög deszkája alá volt 
alkalmazva, olyformán, hogy minden felnyitásá­
nál a rejtelmek, ügyesen és erősen be kellett

Hivatalos.
A honvédelmi miniszter a közös hadse­

reg és honvédség számára szükségelt lóállitáa 
tárgyában következő rendeletet intézett a ha­
tóságokhoz: A hadsereg és honvédség lósznk- 
ségletének első kivetése az 1870. évi XX. t. 
ez. 3. §-a alapján az 1869. évi III. t. ez. ér­
telmében végrehajtott népszámlálás alkalmával 
talált lovak számáoak arányában történt. Ezen 
kivetési arány azonban ugyanazon §. 2-dik 
bekezdése szerint a törvényesen eszközlendő 
lószámlálásig maradhatván érvényben, a szük­
ségelt lómennyiség a m. kir. belügyminiszter­
rel, illetőleg Horváth-Szlavon-Dalmátországok 
bánjával és a m. kir. földmiv. ipar és keresk. 
miniszterrel egyetértőleg minden törvényható­
ságra az 1873. illetőleg 1874. évben összeirt 
s a törvényhatóságok által hadi szolgálatra al­
kalmasnak talált lovak száma arányához képest 
egyenlő, és pedig a hátas lovak 13VS, hámos 
lovak 35, a málbás állatok 5J/4 százalékkal 
számíttattak és vettettek ki. Az' ezen kive­
tésről szóló kimutatás, melyben azon számok 
is, melyekkel a törvényhatóságok által alakí­
tott egyes lóállitási bizottságok, a múltra 
nézve megjelöltek, továbbá az állítási és fize­
tési helyek is kitüntetve vannak, a hatóságnak 
megküldettek. De mivel a hadsereg mozgósí­
tása esetében a lovak avatását öt nap alatt 
be kell fejezni, egy-egy lóállitási bizottság fel­
adatául peuig naponként 100 darab ló avatá­
sánál többet kitűzni alig lehet, az 500-at 
meghaladó lójutalék felavatására, valamint oly 
helyeken is, hol egy bizottság a járás-kelésre 
szükségelt idővesztése miatt a kitűzött idő 
alatt 500 lovat sem képes felavatni, külön ki­

nyomni e darab padlót, — különben a rálépő 
nyomásától szokott kipattanni a rejtekajtó.

Jónás távoztábau visszafordul s mélyen 
meghajtja magát:

— Jó éjszakát uram!
— Szerencse veled!
S az ajtó nesztelenül csukódott be, kia­

ludt ama nagyviligosságu lámpa. Az ifjú Robi 
elment álmodni nagyszerű kalandokat, meny­
asszonyával töltendő boldogságot és oly gazdag 
pompát, minővel országnagyok sem tündöklő­
nek soha.

U.
Olyan az ember, midőn vidám, mint a de­

rült idő, mely gyönyörködtet, enyhít, fényes 
napsugárral s egészséges léggel; lerakja ilyen­
kor a bánatot, gondot — ha van, — mint a 
mesebeli öreg fahordó nehéz terhét, ki midőn 
a halált terhe megkönnyítésére előszólitá, azt 
mondá neki: azért hívtalak, segíts feladni ezt 
a csomó fátl — s oly jól esik a vidámságban 
kipihennie magát a léleknek, újra termi magit 
benne, mint az az elvetett mag, az enyhe 
földben.

A vidámság színe a gyöngédpiros szín, 
mely kivált hölgyeink arczain szokta leggyak­
rabban fölvenni sátorát. Visszataszító akkor, ha 
a harag lángpirjává gyulád fel. Haragjában a 
legszebb hölgy is borzasztó. Nézzük a tengert, 
sima tüköré visszaképli alakunkat, a belete­
kintő csillagok alakját: minő pompás, minő el­
ragadó látvány ezl De midőn rajta hullámok 
tornyosulnak, midőn ágyában élethalálra dula­
kodik a viharral, borzasztó!

(Folyt, köv.)



zottság alakítása szükségelte'vén, tekintettel 
arra, hogy 6 cs. és apóst, felségének még ez 
év május hó folyamában jelentést kell tennem: 
Felhívom a hatóságokat, hogy a már alakított 
egy bizottságon kívül, még egy bizottságot, 
szükség esetében rendkívül tartandó közgyű­
lésben az előbb idézett t. ez. értelmében ala­
kítson, s tagjainak neveit és lakásait nekem 
minélelőbb, de f. évi május hó 15-ig okvetle­
nül jelentse be. Az ujonan alakítandó bi­
zottságok számát s a lóállitási helyeket elő­
tüntető kimutatás mellékelve van.

— Törvényjavaslat a kath. egyházhoz 
tartozó szerzetesrendekhez hasonló kongregá- 
cziókról. 1. §. A kath. egyházhoz tartozó szer­
zetek és szerzeti jelleggel biró kongregácziók, 
tekintettel az e törvény 2. g-ában foglalt ki­
vételre, kizáratnak a porosz birodalom terüle­
téről. Letelepedésük mindenkorra megtiltatik. 
A jelenleg feuálló szerzetek e törvény kihir­
detési napjától kezdve, kivéve a 2. §-ban em­
lített rendeket, ui tagokat vem vehetnek fel 
és hat hónap alatt feloszlatandók. A kultusz- 
miniszter felhatalmaztatik, hogy e határidőt 
közoktatással foglalkozó szerzetesrendekre nézve 
4 évre kiterjeszthesse, és hogy ez idő lefolyása 
után i* adhasson egyes szerzeteseknek enge­
délyt a közoktatásra. 2. §. Betegápolással fog 
lalkozó szerzetesrendek és kongregácziók há­
zai továbbra is fenállhatnak. Azonban királyi 
rendelet által bármikor megszüntethetek és a 
megszüntetésükig csak a bel- s kultuszminisz­
ter engedélyével fogadhatnak fel uj tagokat. 
3. §. A fenmaradó szerzetesrendek és kongre­
gácziók állami felügyelet alá helyeztetnek. 4. 
g. A feloszlatott szerzetesrendek vagyona nem 
tétetik állami vagyonná; az állami hatóságokra 
egyelőre csak azoknak megőrzése és kezelése 
bizatik. A kezeléssel megbízott biztos csakis 
az őt kirendelő hatóságnak felelős kezeléséért, 
számadásait pedig az 1872. márcz. 27-én a 
legfőbb számszék újjászervezéséről szóló tör­
vény 10. § ának 2-dik pontja értelmében a 
legfőbb számszék vizsgálja meg. Másnemű fe­
lelősség vagy számadás-tétel nem kívántatik. 
A szerzetek vagyonából a feloszlatott szerze­
tek tagjai fognak eltartatni. A vagyon későbbi 
felhasználása a törvényhozástól tétetik füg­
gővé. ö. §. E törvény kihirdetési napjától 
kezdve lép életbe. Végrehajtásával a bel- és 
kultuszminiszterek bízatnak meg. E miniszte-

(—) Ausztriában ez év első negyedében 
az egyenes adóz fél, a közvetett adók pedig 
egy millióval kevesebbet jövedelmeztek, mint 
előirányozva volt. A dohányjövedék legtöbbet 
jövedelmezett. Nagy katonai táborozások 
az idén nem tartatnak, Bruckban a rendes tá­
borozás fog megtartatni, melyen ö felsége is 
jelen leend.

Gráczban a Don Alfonso elleni 
demonstrálok nem ismételteitek. Alfonso laká­
sát rendőrök és katonák őrizik. Az egyetem
rektora kijelenté, houy ha újabb tüntetést ren­
deznek a tanulók, az egyetem fél évre bezá- 
ratik. A „Bohemii“ szerint a császári ház 
tagjai azt tanáesáolák Alfonsőnak, — hogy 
egyelőre hagyja el Gráczot s tegye át lakását 
Becsbe. .Károly Lajos föherczeg megy a mode- 
nai herczeg palotájába, Don Alfonso, mint mond­
ják, Aibrecbt föherczeg Tirolban fekvő Arco 
nevű kies jószágára óhajtana menni. — Egy­
előre azonban Gráczban marad.

Színházi szemle.
(x-y.) Vasárnap adatott „A falu rósz a1 

Tóth Ede e remek népszínműve. Az előadás 
igen sikerült. Oak is Horváthnét figyelmeztet­
jük, hogy midőn magyar nótát énekel, ne le­
gyen Amaranthe.

Hétfőn „Giroflé Girofla“ Lecocq 
kedves zenéjü operettéje került színre. Együd, 
Krecsányi Sarolta, a Dalnoki pír, Horváthné 
igyekeztek egymást szép játékaikkal felül­
múlni.

Mindkét este zsúfolt ház volt.

rek feladata az e 
állami felügyelet 
utasításokat adni.

törvény 3. §-ában 
gyakorlása iránt

elrendelt
részletes

Külföld.

(b.) Németország. A „Schl. Ztg.“ jelenti, 
miszerint Förster érsek máj. 13-ra törvény- 
széki meghívást kapott Birnbaumba; azzal van 
vádolva, — hogy Kick lelkészt a febr. 5-iki 
encyclica alapján kizárta az egyházból. — 
Cybicbovsky felszentelt püspök a gneseni tar­
tományból kiutasittatott.

— Brüssel. A „Jour, de Liege“ arról 
értesül, miszerint a legutóbbi német jegyzékre 
adott belga válasz, midőn a berlini nagy követ­
nek átadatott, egyúttal a londoni, bécsi, párisi 
belga követekkel is közöltetett.

— Flórenczből e hó 2-án utazott el a 
német trónörökös pár.

U,mOV!SA«©iL

* Előf izetést nyitunk a „Deb- 
reczen“-re : május hóra I frt, máj. 
j u n i u s hóra I frt 70 kr.

Tisztelettel felkérjük lapunk t. ba­
rátait a ..Debreczen“ terjesztésére.

Az előfizetési pénzt kérjük mielőbb 
beküldeni, hogy a lap küldésében fenaka- 
dás ne történjék.

Előfizethetni helyben: a ,.Debre- 
czen“ kiadóhivatalában (Piaczutcza. Ve- 
csey ház.) továbbá Telegdi K. Lajos 
és C s á t h y Károly gazd. akad. könyv­
árus kereskedésében.

* Gyászhir. Utólag, de részvéttel közöl­
jük a következő gyászjelentést: „Fájdalomtejt 
szivvel tudatjuk leányom, édes anyánk, anyó­
sunk és nagyanyánk özv. Lukács Márionné, 
szül. Pritz Franciskának élete 53-dik évében, 
két heti súlyos szenvedés után, folyó évi május 
hó 2-kán d. u. '/, 3 órakor történt gyászos 
kimultát. Az elhunytnak földi maradványai fo­
lyó évi május hó 4-kén délntán 5 órakor fog­
nak a róm. kath. vallás szertartása szerint a 
czeglédutczai 2150. számú háztól a sz.-anna- 
utczai sirkertbe örök nyugalomra tétetni. Az 
engesztelő szent-miseáldozat pedig, folyó hó 
7-kén délelőtt 9 órakor fog az egek urának 
bemutattatni. Mely végtisztességtételre a meg­
boldogultnak rokonait, barátnőit s ismerőseit 
bánatos szivvel meghívjuk. Debreczen, 1875. 
május 3-kán. Özv. Pritz Mihályné, szül. An­
gyal Klára; Lukács Blanka, férje Béér Kál­

mánnal s gyermekeivel; Lukács. Mária, férj® 
Bosznay Károlylyal 8 gyermekeivel.*

* A leányiskolák vizsgái tegnap kezdet­
tek meg, s ma ia folytattattak. Az eredmény 
mindkét napon igen kielégité a közönséget.

* A „konyán eóstó-fDrdő“ jelenlegi de­
rék s igyekező bérlője J n 1 i e r Vilmos által 
f. évi május 6-án fog a közönség rendelkezé­
sére megnyittatni. Ezen fürdő, melynek — 
sok testi szenvedésben kitűnő hatással 
bíró — luganyos vize, már nemcsak vidék, 
de országszerte is nem kis hírnek örvend, te­
vékeny bérlője által az idén az által is nem 
kis mérvben fog érdekben növelkedni, a men - 
nyiben a derecske! kiváló szakképzettségű is­
mert orvos dr. Molnár Imre ur személyében, 
rendes fürdőorvossal birand. A különben kel­
lemes, árnyas sétányokban bővölködö eme für­
dőhöz rendes társaskocsik fogják fentartani a 
jutányos vitelbér melletti összeköttetést Deb- 
reczennel, hol a „Fehérló“ szálloda leend fel 
és leszálló helyül kimutatva.

* Egy derék hazafit temettek ma el, Oko­
lj c s á n y i Miksa 1848—9-iki honvédhudnagyot, 
a ki élete végperezéig a haza függetlenségéért 
lelkesült. Temetése ma délután ment végbe. — 
Nyugodjék békével 1

* Müsorozat a debr. főiskolai önképző 
kör hangversenyére, 1-ső szakasz. 1. Vándor 
dal, Kunzetól; előadja a főiskolai énekkar. 2. 
Megnyitó beszéd, felügyelő tanár Géressy Kál­
mán úrtól. 3. Komoly szavalat. 4. Eljegyzés 
lámpafénynél, Eisenhofertöl; előadja a főskolai 
énekkar. 5. A társulat által ez ünnepély al­
kalmira kitűzött pályázat eredménye. 2-dik 
szakasz E Magyar dalok, előadja a főisk. ének­
kar. 2. Tréfás szavalat. 3. A pályadijak kiosz­
tása. 4. Vadászdal, Stunztól. ö. Táncz kivilá­
gos kiviradtig. A szünetet zene tölti be.

* Rónainé a múlt szombaton az „Ős­
anya“ czimü darabban, mint színházunk egyik 
legjelesebb és legkitűnőbb művésznője, müpár- 
tolói által hála elismeréséül — egy igen szép 
és díszesen kiállított értékes ezüst babérko­
szorúval ajándékoztatok meg. Az átadást a 
legnagyobb lelkesedéssel, szűnni nem akaró 
viharos éljenzés és taps követte. Azon jelenet, 
melyben a díszes koszorú átadása történt; — 
Bónaioé az előadott színdarab: „Ősanya“ szel­
lemének első megjelenését alakította. Valóban 
müpártolói nem találhatták volna el jobban az 
átadás perezét, mint ezen színdarabban. — 
Bátran elmondjuk , hogy Bónainé nemcsak 
most, de minden megjelenésénél szellemileg 
adja elő szerepét; ö kezében tartja nézője, 
hallgatója lelkét s ellenálhatatlanul ragadja 
magával. Nem is tudnék itt büvteljes és ha­
tásos szerepeiből kiváló játékát dicsérni; Ró­
nainénak minden játékában alaki tehetsé­
gének fénysugarai tükröződnek vissza a szín­
házi néző közönség lelkében. 
Rónainé színházunk ez egyik legkiválóbb tagja, 
ez alkalommal utoljára áldozott művészi ol­
tárunkon, nem tarthatták őt, mint a többi 
művészt is bizonytalanra. Tudjuk, hogy ^ szín­
házunkat a sors csapásai nagyon lesujták. — 
Azonban reméljük, hogy e díszes városunkban 
mintegy fénycsillagként tündöklő s jó hirne-
et hozó majd más fél millióba került művészi 

csarnokát városunk és müpártoló közönsége 
nem hagyják a már szóban is forgott gyászos 
közöny sárfészkében martalékul letiporni. R—s.

* Fényes esküvő tartatik a jövő szom­
baton a nagytemplomban, hol Ungvári Eszter,

és Rachbauer Ödön tartják egybekelésökot; az 
uj pár még akkor délben elutazand inne •

* Tegnap délelőtt katonai utoallitM tar­
tatott városunkban, melyen helybeli es ku
sen vidéki hadkötelesek vizsgáltattak meg, a 
debreczeni illetőségű ifjak közül ezen ev 
eddigelé 16-an Boroztattak be a honvédség so­
raiba. „ , , ,-

* Tudomásul. A n. méltóságú m. sir. 
földmivelés, — ipar és kereskedelmi minisz­
tériumnak folyó év ápril 20-ról 8064. sz. a. 
kelt intézménye folytán közhírré tétetik, mi­
szerint az észak-amerikai egyesült államok­
ból az úgynevezett Colorado burgonya pusz­
tító rovar behurczoltatásának megakadályozasa 
szempontjából a burgonyának, burgonyahéj­
nak, s az ezek csomagolására használt zsákok, 
hordók és faládáknak behozatala, a behozott 
tárgyak elkobzásán kívül súlyos pénzbírság 
fizetés terhe alatt a magyar korona összes te­
rületére eltiitatott. Debreczen 1875. máj hó 
1-én. Debreczen város kapitányi hivatala.

* Ma esőre hajló borús nap van, hideg 
szeles légvonattal, mely a felső ruhát nem en­
gedi nélkülözni. A múlt napokban még minden 
éjjel dér volt, ezért a növényzet visszafojtatott 
A gyümölcsfák még most sem virágoznak, de 
némely része már bajosan is fog virágozni, a 
folytonosan tartó hideg idő miatt.

* Heti vásárunkra a ma meglehetősen ér­
kezett termény árai következők: tiszta búza 7— 
7.80 kr, kétsz. 6.20—40 kr, rozs 5.60—80 kr, 
árpa 4—4.20 kr, zab 3.50—60 kr, köles 6.80 
—7.20 kr, tengeri 4.80—5.20 kr, zsák kolom­
pár 1.30—40 kr.

* A fogva levő Dobos rablóbandája tagjai 
közül egy. a Budapestről negyed magával ide 
száliitott Molnár István nevű egyén, a kinél 
Katona Gábor tartózkodott volt, tegnap szaba­
don bocsáttatott, ártatlansága bebizonyulván; a 
nevezettet a rendőrség aztán tolonczlevél mel­
lett óvárosról ma reggel kikisértette.

* Csődhirdetmény, Az 1875/6. iskolai év 
kezdetével a bécsi cs. kir. katonai műszaki 
akadémia mérnökkari osztályánál vagy a kő­
szegi katonai alreáltanodánál egy mérnöki 
alapítványi hely lesz betöltendő. A feltételek 
bővebben a kapitányi hivatal katonai ügyosz­
tályánál megtekinthetők.

orszAggyClíís.

— Május. 3. —
Elnök G h y c z y Kálmán d. e. 10 óra­

kor az ülést megnyitván, a jegyzőköny hite­
lesítése után Simonyi Lajos b. végleg igazol­
tatott. Szentimrey Elek kérvényt, — 
Molnár Antal a kérvényi biz. jelentését 
nyújtja be, mely szombaton fog tárgvaltatni, 
P é c h y Tamás közi. min. a tótmegver-nagy- 
surányi, az arad-körösvölgyi, a surány-nyitrai 
másodrendű vasutak kiépítéséről szóló (javas­
latokat teszi a ház asztalára. Ezen (javaslatok 
kamatbiztositás nélkül építendő másodrendű 
vonalakra vonatkoznak. — A kormány ez által 
jelezni kívánja azon helvzetet, melyszerint 
jövőre az ország különböző vidékei a kormány 
gyámolitását vasutépité-ére igénybe ne vegyék, 
csak saját erejökkel létesítsék azt.

Tárgyalás alá vétetett a polgárosított 
varasd-szentgyörgyi és varasd-körösi területen 
fekvő eddig adómentes erdők megadóztatásá­
ról szóló (javaslat, minden vita nélkül elfogad­
tatott.

Tárgyalás alá vétetett az 1875. évi állam, 
költségvetési (javaslat.

Horváth Lajös a tjavaslat elfogadá­
sát ajánlván kiemeli, hogy e tjavaslat ugyanaz 
a mit már az előbbi kormány beterjesztett, —* 
csupán 4 Ve millióval nagyobbitatott a fedezet 
az újabban szentesített adótörvények végered­
ménye folytán, de nem titkolta el aggodalmát 
sem a mutatkozó 21.671,213 frt deficzit fede­
zése iránt, kifejezést adott azon nézetének is 
hogy a kormánytól még most alig néhány héti 
működésekor nem kívánhatja a ház a jövő iránti 
programmját előadni, mert arra idő kell. _ 
Ajánlja a javaslat elfogadását.

S e n n y e y Pál báró megszavazza a 
budgettörvényt. mert átlátja, hogy most már 
egészen uj fedezetet keresni lehetetlen Iie 
azt várja a kormánytól, hogy a választások 
előtt határozottan tájékoztassa az ország 
pénzügyi és közigazgatási programmjáról. Fel 
hívja, hogy nyilatkoztassa ki, mikép kivárni 
reformálni a képviselöházat ? Kivánja-e leszál- 
littatni az országgyűlés tartamát öt évre - 
Minő irányzatot követ a vámügyi politikában ■ 
minőt a vasúti tariffák kérdésében? Úgy szán’ 
dékozik-e rendezni a bankügyét, hogy abból 
csak hitelviszonyaink javuljanak, hanémakicci 
tárnak uj jövedelme is nyílnék? Mit kíván i 
kormány az uzsora megszüntetése védett iav». 
latba hozni ? J as"

Mindezeket nem azért kérdi, hogy sza. 
vazatát a várt felvilágosítástól függővé^" tegye" 
hanem azért, hogy kiderüljön azon elleniét’ 
mely a kormány irányzata s a jobboldali el’ 
lenzéke közt tényleg fönáll; és kérdi. mint 
honpolgár azon honpolgárok nevében, k^ _ 
midőn legközelebb a választás elé’ mennek 
határozottan ismerni akarják a kormány jr^’ 
nyát, hogy tudhassák, miért és kit válasz" 
szanak.
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Utolsó előadás.

Debreczeni ^ színház.
Rendkívüli bérlet 5-ik szám.

Szerdán, május 5 éu 1875. 
adatik:

A N G O T
a csarnok leánya.

Uj látványos vig operette 3 szakaszban.

Felelős szerkesztő:
SZATMÁRI KÁROLY.

Lakváltoztatás.
Van szerenszénk an. é. közön­

ség becses tudomására hozni, mi­
szerint hivatali helyiségünket f. má­
jus hó 5-tól a főutezai Sweticsné 
féle 2143. sz. ház emelébe teszszük 
át. Ugyan oda gyakornok általunk 
felvétetik.

„HAZA“
életbiztosító és hitelbank 

debreczeni verérügvnöksége
170 1—
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H I R D E T E

A DEBRECZENI

könyv, kömünyomda s kártyagyári 
részvénytársulat

KÖNYV- KO- és MUNYOMDAJA.
ajánlkozik

mindennemű nyomtatványok
jutanvos ároni

gyors és pontos
elkészítésére.

Üzlethelyiség, — hová a megrendelések 
intézése kéretik, — fopiacz, a reform nagy­
templom mellett.

E K.

az

István“ gőzmalom társulat
készítményeinek

helybeli raktáraiban.

Sz
ám

Költségmentesen engedmény nélkül, 
készpénz fizetés mellett, kötele­

zettség nélkül

Egész
zsákban

Kisebb 
részletben 

*/e mázsáig
100 b. font oszt ért.

A B Asztali dara 1-ső rendű II 13 58 13 80
C szintén 2-oá n 12 65 12 80
0 Királvliszt H 13 21 13 50
1 Lángliszt Q) 12 65 13 —
2 Montliszt 12 09 12 40
3 Zsemlyeliszt 1-ső rendű be 11 54 11 80
4 szintén 2-od „ H 10 98 11 20
5 Fehérkenyérliazt 1-ső rendű M 9 86 10 20
6 szintén 2 od „ 8 — 8 20
7 Barnakenyérliszt 1-ső rendű X 6 70 6 90
8 szintén 2-od „ •CS 5 96 6 20
9 Lábliszt 1 ső rendű GC 5 40 — —
10 szintén 2-od „ N 4 10 — —

R I Rozsliszt 1-ső rendű 8 56 8 80 ,
R n szintén 2-od „ II 8 — 8 20 i

CHARLES BURRELL
St. Nicholas Works, The! ford, Norfolk, Anglia 

kópTisolósége.

i ludL

Pirnitzer Alajos
gazdasági gépek 

raktára és javítási műhelye 
efóete/a/tesé, ,Sé éjac/ttfita-aTc^a fi. jjj., 

Tüköry-féle palota melleit.

Gőzmozdonyoktúl nemhaladt működéssel. jMrffeiá 

Gőz-cséplőgépek.
■Járgány- és kézi cséplő-gépek.
Vető-gépek, könnyűk, egészen vasból.
A mt ó-gépek.
Tisztító-rosták.
Szecska rás< -gépek.
Trieurs (konkoly és bükköny-választók•)
Fa mű. veicli gépek,
lit: ! észtjak.

Árjegyzékek kívánóira pofta/ordultdval küldetnek.

Debreczen, 1875. márcz. 16.
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Debreczen, 1875. nyom. a részv. társ. könyvnyomdájában. — Laptulajdonos Oláh Károly.
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